

马太福音 1 章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

(简体)

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

马太福音 1 章

寻求神的脸

马太福音第 1 章

人们寻求神或崇拜神可以从心理学、文化、社会、哲学和宗教等角度来理解。人们常常透过宗教信仰来探索生命的根本问题，如生命的起源、存在的意义和死后的命运。神提供了一个高于人类的力量或智慧，让人们能够寻求答案。面对生活中的痛苦、困难或不确定性，信仰神可以带来安慰。宗教教义中的神被视为一个能够理解并引导人们的存在，能在困难时给予希望和力量。许多宗教通过神来规定道德准则，帮助人们区分对错，并且提供行为准则，帮助人们过上有意义和和谐的生活。有些人寻求与神的关联，因为这让他们能够经历某种超越日常生活的精神状态，这些经验能带来强烈的满足感和精神上的觉醒。一些学者认为信仰神是一种人类本能的需求，是对未知的控制欲望、对死亡的恐惧或对不可知的安慰。寻求神与信仰的动机是多样的，涉及个人对世界的理解、对生命的探索和对心灵的需求。不同的文化、不同的宗教和个人背景也会影响人们对神的理解和信仰的方式。

马太福音的主题是启示主耶稣是天国之王，耶稣是主耶稣的名字，意思是「耶和华是拯救」，「耶稣基督」是首先的，是末后的，是初，是终。耶稣：是我们的救主，使我们得着神的救恩。「基督」是神国度的君王与祭司，来到地上实现神的计划，完成神的旨意。

神拣选人乃在乎神自己的定意，耶稣是大卫的直系子孙，童女怀孕生的儿子，起名叫耶稣。」耶稣是要将自己的百姓从罪恶里面拯救出来。罪使我们远离了创造万物的主宰，也使我们只看见自己肉体情欲的需要，看不见永恒生命的需要。人的自我中心，要专顾自

己，贪爱钱财，人的自我中心，使我们不但看不见自己的问题，更看不见别人的需要。耶稣不只是救人于罪恶之中，使他们罪得着赦免，而且要将人从罪恶里救出来，让他们脱离罪恶的权势，不再作罪的奴仆，这是国度建立的基础。。「以马内利」显明神对人的心意，因为在人心中的确有个空处，除了神以外没有人能够填补。我们所信的耶稣，不但是救主，祂也乐意与我们同住，每天与我们共话，与我们同行，作我们最好的朋友，也在生命中成为我们的牧者。这是何等的恩典，

神的子民不怕失败跌倒，只怕不肯悔改回到主面前，耶稣家谱中有作王的、为平民的、被掳的，以及从被掳之地得释放归回的，这告诉我们，不管人的身份是怎样尊贵或卑贱，也不管人的遭遇是如何不幸与恶劣，只要肯藉着信心联于基督，就都要因祂荣耀的生命，得着拔高、释放、自由、变化，并一同有分于祂那不能朽坏之荣耀的盼望。

主耶稣是「以马内利」，祂的出生带进了「神与我们同在」，祂是神自己的彰显。我们得着基督，就是得着神，与基督同在，就是与神同在。在国度里，神与我们同在；在拓展国度的过程中，神与我们同在；在新天新地里，神将与人永远同在。

让我们一起来祷告：

亲爱的阿爸天父，感谢祢赐下祢的独生爱子耶稣。因为祂，我们得蒙救赎；我不再是罪的奴隶。靠着耶稣，我们人生有意义，步伐能稳妥。求圣灵感动我们，体会到救恩是何等宝贵，应许是何等信实。事奉主耶稣，是我们一生最美的祝福。

奉靠主耶稣基督得胜的尊名祈求。阿门！

马太福音 1

耶稣基督的家谱

1 大卫的子孙，亚伯拉罕的后裔，耶稣基督的家谱：

² 亚伯拉罕生以撒，以撒生雅各，雅各生犹大和他的兄弟，³ 他玛给犹大生了法勒斯和谢拉，法勒斯生希斯仑，希斯仑生亚兰，⁴ 亚兰生亚米拿达，亚米拿达生拿顺，拿顺生撒门，⁵ 喇合给撒门生了波阿斯，路得给波阿斯生了俄备得，俄备得生耶西，⁶ 耶西生大卫王。

乌利亚的妻子给大卫生了所罗门，⁷ 所罗门生罗波安，罗波安生亚比雅，亚比雅生亚撒，⁸ 亚撒生约沙法，约沙法生约兰，约兰生乌西雅，⁹ 乌西雅生约坦，约坦生亚哈

斯，亚哈斯生希西家，¹⁰ 希西家生玛拿西，玛拿西生亚们，亚们生约西亚，¹¹ 犹太人被掳到巴比伦的时候，约西亚生耶哥尼雅和他的兄弟。

¹² 被掳到巴比伦以后，耶哥尼雅生撒拉铁，撒拉铁生所罗巴伯，¹³ 所罗巴伯生亚比玉，亚比玉生以利亚敬，以利亚敬生亚所，¹⁴ 亚所生撒督，撒督生亚金，亚金生以律，¹⁵ 以律生以利亚撒，以利亚撒生马但，马但生雅各，¹⁶ 雅各生约瑟，就是马利亚的丈夫；那称为基督的耶稣，是马利亚所生的。

¹⁷ 这样，从亚伯拉罕到大卫，一共是十四代；从大卫到被掳到巴比伦的时候，也是十四代；从被掳到巴比伦的时候到基督，又是十四代。

耶稣基督的降生

¹⁸ 耶稣基督的降生是这样的：耶稣的母亲马利亚许配了约瑟，他们还没有成亲，马利亚就从圣灵怀了孕。¹⁹ 她丈夫约瑟是个义人，不愿张扬使她受辱，就打算暗中与她解除婚约。²⁰ 他一直想着这些事，主的使者就在梦中向他显现，说：“大卫的子孙约瑟，只管放胆把你的妻子马利亚迎娶过来，因为她怀的孕是从圣灵来的。²¹ 她必生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因为他要把自己的子民从罪恶中拯救出来。”²² 这整件事的发生，是要应验主借着先知所说的：

²³ “必有童女怀孕生子，

他的名要叫以马内利。”

以马内利就是“神与我们同在”的意思。²⁴ 约瑟睡醒了，就照着主的使者所吩咐的，把妻子迎娶过来；²⁵ 只是在孩子出生以前，并没有与她同房。约瑟给孩子起名叫耶稣。

马太福音第1章是新约圣经的开篇，它在耶稣基督的诞生前后详细描述了祂的家谱、祂的母亲马利亚的怀孕及神迹的发生，以及耶稣诞生的意义。这个章节不仅对基督教教义的理解至关重要，也对基督徒的属灵生活有深远的影响。

马太福音 1 章的内容概述

1. **耶稣的家谱（马太福音 1:1-17）**：这一部分详细列出了耶稣的祖先，从亚伯拉罕开始，到大卫王，再到耶稣的父亲约瑟。家谱强调了耶稣是亚伯拉罕的后裔，也是大卫的后裔，这使得耶稣的降生符合旧约中关于弥赛亚的预言（见《以赛亚书 11:1》）。

- **属灵含义**：家谱体现了神在历史中的计划，表明耶稣的降生并非偶然，而是神早已预定的。耶稣不仅是犹太民族的希望，也是全人类的救主。家谱中的“耶稣”继承了神对亚伯拉罕和大卫的应许（如《创世记 12:3》、和《撒母耳记下 7:16》），通过祂，神的救恩向全世界显明。

2. **耶稣诞生的预告与约瑟的反应（马太福音 1:18-25）**：这段经文讲述了玛利亚怀孕的事宜，并且约瑟在得知玛利亚怀孕后，考虑将她休掉。但天使在梦中向约瑟显现，告诉他这是圣灵的工作，并指示他要接纳玛利亚为妻，且给孩子取名耶稣，因为祂要拯救祂的百姓脱离罪恶。

○ **属灵含义：**

- **神的引导与顺服**：天使的显现象征着神对约瑟的引导，约瑟的顺服彰显了神的旨意。虽然约瑟面临着巨大的社会压力和疑虑，但他选择信靠神的旨意，照天使的指示行事，这对基督徒来说是顺服神、信靠神的榜样。
- **耶稣的名字意义**：耶稣的名字（"耶和華拯救"）显示了祂来世的目的——拯救人类脱离罪恶。基督教的核心教义是耶稣通过祂的死亡与复活，成就了赦罪与拯救的工作。

3. **童贞女怀孕的预言成就（马太福音 1:22-23）**：马太引用《以赛亚书 7:14》中的预言：“必有童贞女怀孕生子，人要称祂为以马内利（意思是‘神与我们同在’）”。这一预言在耶稣的诞生中得到了应验，证明耶稣是神亲自道成肉身来到人间。

○ **属灵含义：**

- **以马内利**：这一名字的含义深刻，表示神亲自与人同在。耶稣的降生不仅是神的拯救计划的开始，也意味着神与祂的百姓同在。基督徒可以从这一点感受到神对每个人的关怀和临在，不论他们面对什么困难，神都会与他们同行。
- **神的应许与成就**：耶稣的降生证明了神从古至今的应许不会落空。对于信徒来说，这意味着神的计划是完美且可靠的，祂在生命中的每一个时刻都在执行祂的旨意。

属灵影响

1. **信心与顺服**：从约瑟的顺服中，基督徒可以学到如何在面临困惑或压力时，依靠神的引导和计划。当我们遇到生活中的难题或看似不合逻辑的指引时，我们可以像约瑟一样，选择信任神的安排，顺服祂的旨意。
2. **神的临在与拯救**：通过“以马内利”这一名称，基督徒可以体验到神与我们同在的安慰。这种神的临在不仅仅是一个历史事件，更是每一位信徒生活中的实际体验。无论身处何种困境，神的同在是我们力量的源泉，祂的拯救不止是过去的历史，更是我们日常生活中的真实经历。

3. **耶稣的使命：** 马太福音第1章特别强调了耶稣的使命是拯救人类脱离罪恶，这为基督徒指明了生活的中心——耶稣基督的救赎工作。这意味着我们不只是生活在这个世界上，而是被呼召去活出耶稣教导的生命，成为祂拯救工作的一部分。
4. **神的预定与计划：** 这一章的家谱和耶稣的降生证明了神在历史中的主权和祂的计划。对于基督徒来说，这提醒我们即使在看似混乱和不确定的世界中，神的计划是有目的的，祂始终在掌管一切。

总结

马太福音第1章不仅讲述了耶稣的家谱与诞生的历史背景，更深刻地揭示了神的拯救计划和祂对人类的关怀。通过对这章的理解，基督徒能够更深刻地认识到信仰的核心：耶稣基督作为神的儿子，来到世间，带来神的同在与救恩。这个启示不仅影响基督徒的信仰生活，也激励他们在日常生活中经历并彰显神的荣耀。